

EL CANARIABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XVII - Número 5.673

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 2 de enero de 1911

JOSÉ PALACIO
VÍAS URINARIAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de once a cinco días festivos. Calle de Burgos (lameda primera), 1, segundo.

Antonio Alberdi
MEDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 101, 1.

Farmacia de Llorada Mazo
En esta farmacia se halla a la venta el 606 (Santander).
Alameda de Jesús de Monasterio, 6 y 8

AGUA DE VILAJUIGA
La más rica en LITINA
Deliciosa para la mesa e insubstituable en las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO y RIÑONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO y GOTA.
Pídase en todas partes
Depósito principal: CARLOS SARO

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4
Reanuda su consulta el miércoles próximo, 4 del actual.

POLÍTICA LIBERAL
A los electores liberales del distrito de Laredo

Me permito ocupar brevemente vuestra atención ante el hecho lamentable del triunfo del candidato conservador en la elección a Cortes del pasado domingo.

No puedo por menos que dolerme de este suceso, que para mí representa, sino el paso atrás, cuando menos el estancamiento, la continuación en sus variaciones de la política del privilegio, el poder personal, de la rutina, en ese distrito en donde anhelo ver a todos sus pueblos prósperos, a todos sus habitantes libres y cultos, a todos moverse en pos de la perfección que da la independencia, huyendo del servilismo, la condición más abyecta del hombre. Pueblo que no camina hacia el progreso, que permanece quieto, es pueblo muerto. Es preciso reformar, es preciso hacer aplicaciones a la vida de todo aquello que la mudan perfeccionar, pues el que no se perfecciona necesariamente se degrada. Alzarse en torno a nuestro sociedades que han llegado a un excelente grado de perfección política, y para conseguirlo los ha sido preciso la derrochación del poder personal, por condición natural absorbente y arbitrario. Con el triunfo del domingo se ha afianzado ahí el poder personal; nos alejamos de la perfección política; degradamos.

Pero hay, además, en su triunfo otro motivo de que lamentarnos, y es la circunstancia de que la persona que os va a representar en Cortes, la persona que lleva al Parlamento español un excelente grado de perfección política, y para conseguirlo los ha sido preciso la derrochación del poder personal, por condición natural absorbente y arbitrario. Con el triunfo del domingo se ha afianzado ahí el poder personal; nos alejamos de la perfección política; degradamos.

El partido liberal histórico de Laredo ha muerto, y está bien muerto; esperamos que el partido conservador, también histórico, del distrito, muera no tardando mucho; el representante de la desaparición de una política honesta, negativa, personalista. Por esto debemos, los que miramos adelante, guiar nuestros esfuerzos a la instauración del principio de moralidad y hacer desaparecer los restos de la política presente. No hay que desalentarse.

Quizá parezca extemporánea esta excitación en el momento mismo en que el cuerpo electoral ha proclamado una candidatura contraria. Esto ya pasó; el tiempo, sin embargo, pasa, y llegará otro en que puedan ser otros los resultados. Trabajemos, pues, con entusiasmo, con fe, pero hay que variar de rumbo.

A los señores que me hicieron el honor de visitar para ofrecirme su apoyo al presentarse mi candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Laredo, les indico mi idea—después de no aceptar un bondadosa proposición por motivos, como ellos saben, justificadísimos—de que mi independencia me impedia el someterme al régimen o mecanismo político presente, este régimen de acatamiento incondicional al jefe del partido, aunque éste diga o haga los mayores desatinos, y también el que mi modo de pensar me desagraviaba por completo de todo partido imperante, por considerarlo nefasto y desatado el modo de gobernar presente, desde el centro a todos los pueblos, siendo el ministro el árbitro de todos los asuntos, el señor que ordena y manda, el tirano quien hay que someterse. La idolatría política y el centralismo administrativo son los vicios de la gobernación española, que es preciso a todo trance hacer desaparecer para la salud y el bienestar de los pueblos.

Reconocemos que en el actual estado de educación política del pueblo y lo arraigados que en él están estos vicios, ambos males son de difícil curación, pero no somos tan pesimistas que creamos no haya para ellos sus buenos remedios.

El remedio para hacer desaparecer la idolatría política y el centralismo administrativo es la elección de representantes; la elección de ediles es el fundamento de personas más altas. Esto es cuestión de personas, no de predomios de fuerza; dominar en los centros representativos tres clases de gentes: la de los que no tienen otra misión ni se les conoce otro medio de vivir que la explotación de esas representaciones; la de los abogados, que ven en los Municipios y en las Diputaciones nada más que buletres; la de los señores, para los que el cargo no es más que un lujo, un objeto de vanidad. No hablamos de los primeros, que están por sí solos condenados, ni de los últimos, que por la fuerza de las circunstancias, y dado el camino que llevan las cosas, malos tiempos se les avecinan; pero no pasaremos sin dar nuestro parecer sobre lo expuesto que es para los pueblos el que sean gobernados por malos abogados, por malos señores y a falta de ediles en sus despachos van a buscarla a las Corporaciones, con la ayuda de los inconscientemente los da el cargo; que llevan inconscientemente los asuntos a su terreno, el terreno del Código, que así siempre se quedan más de la forma que del fondo, esforzándose en buscar interpretaciones, en vez de soluciones prácticas.

Estos abogados, los señores sin ideales y sin ilustración y los videntes del error, son nocivos en las Corporaciones; unos como los otros no hacen nada, y los últimos como los otros tan sólo hacen mal.

El otro vicio, el del centralismo administrativo, es un absurdo inconcebible, es tiránico y despreciable. ¿Sabrá mejor lo que necesito para mejor vivir dentro de su casa el amo de ella que el jefe de administración de nuestras necesidades? ¿Conocerá mejor el ministro, que reside en Madrid y que quizás nunca pisó nuestro suelo, que nosotros mismos? Si no fuera esto tan triste en sus consecuencias, sería irrisorio. Los precios que se implantan la más amplia autonomía municipal, sacudiendo el yugo que nos ata al centro; es preciso que los Ayuntamientos obtengan la necesaria independencia para administrarse, sólo subordinada por la Diputación provincial cuando aquellas Corporaciones administran venalmente o de otra anómala manera; entonces se reunirá la Diputación en sesión secreta, resolviendo la intervención del presidente o vicepresidente en el esclarecimiento y responsabilidad del hecho o hechos irregulares, haciendo responsables personalmente a los causantes del daño.

Así se rigen los países más adelantados y que se tienen como modelos de buen gobierno, y no ocurre en ellos lo que algunos temen que ocurra aquí, disgregación alguna, pues no es esto posible queda siempre firmes las ligaduras con el centro de las potestades del gobernador civil, del militar, de la marina, del delegado de Hacienda, de la eclesiástica, etc. Ya hemos visto a los que esas disgregaciones no pueden tener lugar, aun tratándose de regiones pujantes y comulgando en el centro toda suerte de injusticias.

Yo os ruego, liberales del distrito de Laredo, que no os abastéis por las derrotas pasadas, que no os abastéis por el principio del gobierno del pueblo por el pueblo, pues tiempos vendrán en que el pueblo, que descansa por llevar a los Municipios el primer, a la Diputación después, y por fin a Cortes, hombres de ahí, que hayan nacido ahí, que tengan el ideal del engrandecimiento de la región a base de régimen democrático, que sean inteligentes y dignos, que sepan abastir, o resistir cuando menos, la tiranía de Madrid. Ahí hay hombres capaces de esto, de ello no me cabe duda; es probable que estén metidos en sus casas, obscurados, sacados de ellas para llevarlos a vuestros Ayuntamientos, primero, que lo demás ello solo vendrá.

Yo nada pretendo para mí, como sabéis; sólo deseo veros prósperos y libres, esta provincia autónoma, cada Municipio rico e independiente y todos laborando de consuno para el engrandecimiento de la patria grande.

Santander, 30 -XII-1910. Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza.

INSTITUTO CARBAJAL

LAS CORTES DE CADIZ
(QUINTA CONFERENCIA)

Estuvo ésta a cargo del culto comandante de Artillería don José Pardo y Pardo, quien explicó el tema *Historia de la revolución política en España*.

De tan interesante conferencia, según costumbre, hacemos el siguiente extracto:

Hemos oído decir siempre, dijo el señor Pardo, que la revolución política española se produjo por contagio de la revolución francesa: esta es la creencia general; pero ninguno de los argumentos aducidos para probar tal afirmación la comprueban, y, en cambio, es un hecho cierto y real, justificado plenamente, que aquella Revolución española no se deriva de la de Francia, sino que es una consecuencia real y lógica de nuestras antiguas leyes y tradiciones.

La idea, el germen que determina la revolución en nuestra patria es genuinamente nacional y anterior en muchos años a la francesa, y fuertemente producido aquel resultado de una manera necesaria e inevitable.

La forma en que se desarrolló aquel germen, aquella idea, podrá ser francesa, o americana, o tener su elemento en las antiguas libertades castellanas; pero la idea madre esencial de que el poder político reside en el pueblo, esa es esencialmente española y viva en el espíritu de los españoles

olvidada por la indolencia que les caracteriza, amortiguada con el absolutismo de aquellas dinastías austríaca y francesa, que empezaron aborregándonos y acabaron vendiéndonos en vergonzoso pacto de familia.

La España de ese período antro-borbónico, que duró tres siglos, es una España artificial que encubre la neta y castiza de los tiempos medios; puede compararse a la tierra echadiza que tapa el suelo primitivo de un lugar cualquiera, pues el absolutismo que empezó en aquella época es de importación extranjera, de Francia, aunque parezca inverosímil, como lo son otros muchos males que hemos padecido y padecemos, entre ellos esa intranquilidad, con apariencias de libertad, que es enemiga de todo progreso, y tan extremada, que da raya al mismo Torquemada, y puede decirse que si éste viviera correrían presurosos Torquemada y aquellos intranquilos a ver quién quemaba a quién. Aquel absolutismo y esa intranquilidad están reñidos con el alma española, que fué siempre liberal.

Repasando nuestra Historia en la Edad Media, se encuentran los principios democráticos encarnados en las antiguas Cortes. Claro que en ellas, las libertades y los derechos no eran lo que son en la actualidad; pero no hay que olvidar tampoco que el estado social de aquellos tiempos no es el presente. Esas libertades y esos derechos, para ser fecundos en beneficiosos resultados sociales, es preciso que vivan en perfecta armonía; porque si las libertades se ven mercedadas en menos del justo límite en que deben desarrollarse y vivir, nace la tiranía del poder, pero si se les amplía en mayor campo del que les pertenece, nace otra tiranía peor: la de abajo, que es más voluntariosa y más defectuosa siempre que la de arriba.

Nuestras antiguas Monarquías fueron francamente limitadas, y este carácter no le perdieron al acabar la Reconquista, pues los Reyes Católicos pidieron auxilio a las Cortes hasta en materia política, y el Consejo de Castilla se regía por un Reglamento votado en Cortes.

El absolutismo se implantó con la Casa de Austria, que varió el carácter de nuestra nacionalidad, atentando a nuestros derechos, y nos llevó al Norte de Europa a defender lo que ni nos importaba ni nos pertenecía. Lo verdaderamente típico español se borró con los Austrias. Carlos V mató las libertades castellanas al derrotar a las Comunidades, y Felipe II ahogó las aragonesas al descapitar al Justicia, y así pudo darse el caso de que Carlos II dispuso de la corona y los domínios españoles como de cosa suya, sin consultar la voluntad de la nación.

Con un terreno tan bien preparado arrugó el desentrenado absolutismo de los Borbones, y el primero de ellos dictó aquella tan injustificada ley sálica, causa de las guerras civiles del siglo pasado, y otro estúpido aquel pacto de familia origen de nuestra ruina; porque entonces el Rey lo era todo; los hombres perdían su condición humana y la sociedad era esclava de la voluntad del Monarca, que regulaba hasta los más insignificantes detalles de la misma; por esto la nación, en tiempos de Carlos IV, no mereció mejores gobernantes que los que tuvo; pero al despertar España del sueño de esa esclavitud, nada tuvo que aprender de fuera, de Francia ni de Inglaterra, para emanciparse, pues antes que estos pueblos ya ella había llevado al pueblo a comportar con los Reyes la gobernación del Estado.

Toda idea innovadora en sus principios aparece pobre y como producto de una imaginación exaltada; después se difunde por la propaganda. Pero como ésta en los libros es incompleta y a lo más sirve para preparar el terreno en que ha de desvolverse, necesita de la palabra del hombre, que da calor y vida y la haga enmarcar en las muchedumbres y aune las voluntades de todos para acometer y derrocar el pasado; así fué la inglesa, preparada con 400 años de lucha, que encontró en Cromwell al hombre que supo realizarla; así ocurrió con la francesa, que, preparada con un siglo de antelación por las obras de los filósofos, no se levantó potente hasta que Mirabeau condensó el deseo del pueblo y le hizo levantarse contra el régimen pasado.

Pero en la revolución española no se encuentra ese hombre porque no fué producido de una idea necesitada de propaganda para abrirse paso, sino que recorrió caminos propios y de antiguo conocidos para la nación.

No tuvo, pues, ninguna relación con la francesa, salvo en el resultado obtenido; pero esto es el hecho externo, y las analogías hay que buscarlas en las causas internas de los hechos.

Desde que ocurrió el motín de Aranjuez, en marzo de 1808, los hechos se sucedieron lógicamente encañados entre sí. La verdad apareció palmaria a los ojos españoles y los ánimos, caldeados por la ira que produjo la falsa apologetica, produjeron aquella gloriosa explosión popular del 2 de mayo. Apenas iniciada la lucha contra Francia, surgió la defensa del territorio; y como la Junta Suprema de Gobierno, nombrada por Fernando VII, no tenía facultades para ello y el Consejo Real era satisfactorio al país, se formó la Junta Suprema Central, compuesta de dos miembros de cada una de las provincias. Así, pues, la Central nació de estas últimas y éstas de la elección popular; luego ya de hecho estaba establecido el Gobierno del pueblo por el pueblo, con independencia de toda idea francesa, antes bien en pugna con las mismas, pues el amor y obediencia al Rey era el principio a cuyo calor se realizó aquel movimiento. Es verdad que en toda España se produjeron reformas, pero fué en lo administrativo, para sanear la vida nacional, pero no en lo político.

Presidente de la Central fué el conde de

Floridaoliva, absolutista, y la opinión más avanzada la representaba Jovellanos, un aristócrata.

La Central, aunque honrada y patriótica, tuvo poca fortuna, pues vió a España al borde de la ruina, sin dinero, sin ejércitos, presa el país de los franceses. Entonces volvió los ojos a las antiguas Cortes y convocó la parte electiva y popular de ellas, dejando para más allá la convocatoria de los estamentos o brazos de la nobleza y del clero y resignó el poder en el Consejo de Regencia que se nombró, presidido por el obispo de Orense.

El Consejo era enemigo de las Cortes, pero la derrota de Ocaña y la noticia de que el Rey quería cesarse con una sobrina de Napoleón le obligaron a reunir a los diputados ya elegidos el 24 de septiembre de 1808.

Constituidas así las Cortes, su primer acto fué la declaración de la soberanía nacional, con la que implícitamente quedó consumada la revolución política española.

En estos hechos todo fué español: hubo un solo brazo, el popular; pero ya desde las Cortes de Toledo, Carlos V había presidido de la nobleza y del clero, y a las de 1789 sólo asistieron representantes de las ciudades, y esto era, además, una de las peticiones de los comuneros. La soberanía nacional se proclamó por dos razones: una de antecedentes encontrados en el Fuero de Sobrarba y en los fundamentos de esta Monarquía, en la que se decía al Rey, al elegirle, que el pueblo era tanto como él y que estaba obligado a guardar las leyes, y en las Cortes aragonesas de Borja, en las que se presidió de la voluntad de Alfonso I, que dejaba el reino a los Templarios; otra de las circunstancias porque el estado del país exigía aquella declaración para sostener la guerra; porque si Fernando era el amo de la nación, al renunciar la corona había que aceptar sus actos, y las Cortes tuvieron que recabar la soberanía para reivindicar la independencia de la patria. Así, pues, nada recibió España de Francia al derribar el edificio del absolutismo y declarar el gobierno del pueblo por el pueblo.

El señor Pardo fué calurosamente aplaudido al terminar.

Solución de la crisis

Por telégrafo

El Rey ha ratificado su confianza al señor Canalejas.

Este visitó esta tarde a los señores Moret y Montero Ríos.

Luego habló con los señores don Amós Salvador, Gasset y Alonso Castriello, que jurarán mañana.

RICARDO.

De Torrelavega

Una boda

El sábado, a las doce de la noche, se verificó en la sacristía de la iglesia nueva el enlace de la linda señorita Andrea Sanudo y lazo con nuestro estimado amigo, el distinguido notario de esta ciudad don Mariano Muñoz y Castaño.

Bendijo la unión el sabio y virtuoso sacerdote don Celedonio Palacio Muñoz, primo del contrayente.

Fueron padrinos la distinguida madre de la desposada, que lucía elegante toilette, mantilla negra y soberbias alhajas, y el padre del novio, que llevaba el uniforme de jefe superior de Administración.

Fueron testigos por la novia, su padrino de pila don José Luis Abasol, y por el novio, su hermano político don Román Ingunza, ingeniero-director en las obras del Dueso.

Los asistentes a la ceremonia religiosa fueron obsequiados con espléndida cena en casa de los padres de la recién casada, cuyo condeador estaba alhajado con mucho gusto y riqueza.

Los duños de la casa, ayudados por su hija mayor, la señora viuda de Sañudo Cano, hicieron los honores de la misma con su acostumbrada amabilidad.

Los nuevos esposos han recibido muchos y valiosos regalos de sus deudos y amigos. Los señores de Muñoz salieron ayer para Bilbao, con dirección a París, donde se proponen pasar una larga temporada.

Les deseamos muchas felicidades.

Melilla.

Real Sociedad Española de Historia Natural

Sección de Santander

Bajo la presidencia del señor Rioja, y con asistencia de los señores Pedraja, Pombó, Gómez Vega, Vidal, Lanuza y Carballo, se reunió hace días esta Sección.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En invierno, más que ninguna otra estación, se impone por la práctica y por lo cómoda la falda corta, y por esta razón, nunca con mayores motivos que en la actualidad podemos decir que la moda se muestra perfectamente razonable y de acuerdo con nuestros intereses.



Siempre el traje corto, recto más bien que ceñido, de escultural sencillez realizada por sobrios detalles de ornamentación, tuvo muchos partidarios.

He aquí una bonita toilette, que bien merezca ser calificada como modelo en su clase: de paño azul indigo, falda tónica y chaqueta semi-larga, sobre la cual se coloca un anillo cuello chal de opesum. Un gran mangito de esta misma piel y una toca de terciopelo bordada con una banda de aquélla y botinas, forma campaña, de charol y una caña de paño del mismo matiz que el vestido.

Mlle. Capelina.

París, diciembre.

En los trajes de teatro y de soirée, el chantilly se alia mucho con los perlesones, el tul gris del mismo tono y las perlas mate. Los cuerpos se adornan con fichas y canesús de encaje. Estos últimos ya no se hacen exclusivamente en blanco; suelen ser de matices azules, rosas, etc., y también de un color que sin dejar de ser armonioso, forma contraste con el general de la toilette.

Las tendencias modernas, que en éste como en otros casos se inclinan hacia el lado práctico, no exigen que los trajes de nuestros pequeños sean simples de senal.

El terror producido es suficiente; auxilio al punto venga. Poder maravilloso que esta varita encierra, de forma manifiesta que el pavimento tiemble y se estremezca. De tibio vapor llénesse del aire la mansión amplia y extensa; venid y dilatados, vapores de las neblinas, y preñadas de lluvia célebranse en el espacio nubes densas, que derraman sus aguas de las llamas ahogando la violencia. Deshechos en lluvia murmurante; hinchados, nubecillas, y ligeras deslizados ondulantes, y del fuego amortiguad la fuerza y el incendio extinguido por vuestras aguas sea. Vosotras, las calmantes y las húmedas, convertid en tormenta este frívolo juego de llamas turbulentas. Cuando nos amenazan los espíritus y a darnos nos aprestan, de la magia tenemos que echar mano, para que entre en esaona.

Por la traducción,

L. Jiménez García de Luna.

Santander, 1910.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

31 de diciembre de 1910.

Sólo queda un misero residuo del 1910. Hemos gastado el año como un traje y pronto lo arrojarémos al rincón de los desechos. Ahora nos da la Providencia uno nuevo, el 1911. ¡A lucirlo, y que aproveche!

Pasamos de un año a otro sin haber resuelto el problema de los consumos, que es el problema de la vida en su función básica, en su función primordial.

Ya dijo Cervantes que el estómago es la oficina del cerebro, adelantándose, con mucho, a los censores de la bohemia literaria que hoy ponen sus paños al púlpito y charlan por los codos.

El vulgo refranero ha glossado aquella sentencia, diciendo: «Tripas llevan pies». De cualquier modo que se mire, por arriba o por abajo, sin pizana no hay danza, sin carbón no anda la máquina mejor construida, sin alimento no somos nada ni nadie.

Por eso no cejamos en el propósito redentor de abolir los consumos, punto inicial del abaratamiento de las substancias todas.

Y a propósito se ha reunido la Comisión extraparlamentaria, dándose ánimo a sí misma y procurando infundirnos a los demás.

Parece que no estamos muy seguros del éxito; no disponemos más que de un semestre para la resolución de ese magno problema... ¿Quién sabe!

Por lo pronto, el señor Requejo dijo al terminar la sesión:

«Arriba los corazones y abajo los consumos!»

«Y en medio, los estómagos. Ca la cosa ca su sitio.»

Nos tienen en un tris varios rumores misteriosos. Dícese que si se casa o no se casa don Jaime. Parece nada la cosa y pudiera traer fatales consecuencias. Estos pretendientes absolutos suelen dar mucho que hacer cuando tienen familia descendente. Si no la tienen, como suele decirse, y salvando todos los respetos, muerto el perro se acaba la rabia. Si la tienen, sus pretensiones oscilan durante siglos y fastidian al porvenir.

Voto por que no se case don Jaime. Viva soltero muchos años, para bien suyo y de la nación española.

El otro rumor se refiere

blica portuguesa. Ya decía yo que corren malos vientos por allá. Susúrrase que vamos a intervenir en los negocios lusitanos. Pero no creo los susurros; son montañas del viento que agita la fronda de unos cuantos árboles productores del corcho.

Bastante hacemos si arreglamos lo nuestro, aunque no va muy mal. Hasta la crisis, que era necesaria y urgente, vase demorando. Quizás mañana... Ya veremos.

El doctor Azúa, una notabilidad, una autoridad en dolencias avariadas, nos ha dicho lo que hay de cierto en eso del 60%. La fórmula del doctor Ehrlich es un progreso indudable. No hace milagros a la manera esperada por los bobos; pero resulta mejor que las demás fórmulas conocidas.

Este señor Azúa dirige una oficina en San Juan de Dios. Ayer el suplente tuvo que atender, en breves horas, a más de trescientos enfermos que acudieron a la consulta gratuita. No sé cómo no se vuelve loco un hombre diagnosticando, pronosticando y recostando sobre tanta enfermedad.

¡Qué buena la salud en Madrid, la salud que se relaciona con el vigor proliferante de la raza! Y ustedes me entienden. ¡Sólo falta que venga el olera desde la isla de la Madera, donde no deja ni astillas!

Argos.

Campana republicano-radical

El mitin del domingo De acontecimiento político puede considerarse el mitin que el próximo domingo celebrarán en esta capital los elementos que en el Congreso componen la minoría radical.

acompañando al señor Lerroux vendrán todos los diputados que componen dicha minoría, y en el acto que aquí se celebre se expresará, con la claridad que caracteriza a su jefe, las orientaciones de los radicales. La importancia de este mitin puede considerarse al decir que el domingo 8, se hallarán en la capital de la Montaña hombres tan ilustres como los señores Salillas, Gilmer de los Ríos, Albornoz, Iglesias (don Emilio) y demás diputados.

Para este acto, en el que se reunirán elementos tan valiosos, reina un interés grandísimo por presenciarlo, pues real y verdaderamente en Santander nunca se ha verificado otro en el que hablen tantos y tan valiosos políticos.

Dichos señores serán obsequiados con un banquete popular, y para él, todos cuantos estén conformes con este acto pueden suscribirse, desde hoy hasta el viernes por la mañana, en la Casa del Pueblo, Rupalacio, 15, y en Pasa Herboza, 33.

CARIDAD

Para socorrer a los pobres

Table with 2 columns: Item, Amount. Suma anterior: 3.849'10. Real Club de Regatas: 100'00. Total: 4.949'10.

Hoy se reunirá la Comisión para acordar el reparto de donativos a domicilio.

Teatros y salones

Teatro Principal

pasión, por los tabladros de ciertos cafés, entre otras de manzanilla y besugo de labios alquilones, ella lo ha recogido amorosa, como hada buena que saca una flor de entre el fango y la coloca en un bello búcaro, haciéndole brillar en los escenarios de gozo imparte cultura y belleza, dignamente hermanada y con ventaja casi siempre, con las concepciones artísticas más refinadas.

Para EL CANTÁBRICO

Gacetas de América

Las circunstancias han venido a restar importancia al libro de Blasco Ibañez, Argentina y sus grandezas.

Cuando Vicent entregaba a los libreros los primeros ejemplares de su portentoso reclamo, en el corazón de la pampa argentina, un pueblo, Muzachín, perecía de hambre.

La pérdida total de la cosecha, única riqueza pampeana, originó una catástrofe que ha costado al Gobierno 300.000 pesos con juraría.

Ya tenemos toros. Cuando Camisero, Recortillo y Torre los estaban presenciando desde la barrera a costa de la Empresa, los revolucionarios orientales tuvieron a bien suspender la lucha contra el Gobierno, para mejor ocasión, y hete a nuestros hombres sobre la candente arena, después del abrazo de colorados y blancos.

Dadas las facilidades que existen entre Buenos Aires (residencia habitual de los navales) y la Colonia, punto del territorio oriental donde se celebran las corridas, excusado es decir que los gallegos, nombre común aquí a todos los españoles, hacemos irrupción en la plaza, munidos de corchete y corbata colorá, todos los domingos.

Los maestros tolean como quieren porque... ¡porque estamos en América!

Ya se conocen aquí los resultados de la visita de la infanta Isabel, y a fo que sus compatriotas estamos satisfechísimos del éxito de sus gestiones en pro de la unión hispano-americana.

En el vapor P. de Salvastegui ha llegado un cargamento de cruces y condecoraciones para unos cuantos señores que comieron, pasaron y bailaron con la sereníssima dama, durante su permanencia entre nosotros.

En cambio, Mr. Clemenceau, el ilustre estadista francés, con una sola conferencia que dió en el teatro Odeón, echó las bases de un tratado sobre propiedad literaria que después han llevado a feliz término los respectivos Gobiernos, y Bernardino Machado, miembro del Gobierno provisional de la República portuguesa, aprovechando el paso por Lisboa del doctor Ernesto Bochs, titular de la cartera de Relaciones Exteriores de la República Argentina, que venía de Europa a posesionarse de este alto cargo, esbozó los principales lineamientos de un tratado de comercio, que la Legación de Portugal tiene el encargo de proseguir en ésta.

Nuestro actual ministro, que hace cuatro meses partió con licencia de dos, pasó por Madrid, como doña Isabel pasó por Buenos Aires, y... ¡jotas de España!, como diría el gran patriota don Baldomero Villegas.

El crucero Adamastor, el primero que desde las aguas del Tejo entró sus cañones contra el palacio de «As Necesidades», en la memorable noche del 4 de octubre, en que Portugal surgió a la vida de la libertad, se mece desde ayer sobre las aguas del Plata.

Su comandante, un simpático marino de exquisito trato, trae la misión de agradecer a los Gobiernos de Argentina y Brasil el reconocimiento de aquella República, y estrechar la cordialidad con estos países.

El momento del arribo del glorioso buque fué de una solemnidad grandiosa. Más de siete mil almas, entre argentinos y extranjeros, destacándose en gran parte el elemento español, aplaudían a su heroica tripulación.

Sobre el mástil de proa traía la bandera argentina, y en el momento de izar sobre el palo de mesana, a los acordes del Himno argentino, la nueva bandera bicolor de la joven República, aquella bandera, roja como los glóbulos que dan color a nuestra sangre y vida a nuestro corazón; como los frescos y fecundos labios de la mujer amada... y verde como la tierra cuando es fecunda, como los tranquilos horizontes y el mar en calma, como los ramos del roble, que son ramos de paz, de amor, de fuerza y de victoria, el espectáculo fué de los que jamás se olvidan.

RON BACARDI: es el mejor del mundo

Tenemos a la venta todo el magnífico surtido que se ha recibido para invierno.

Zapallitos de cintos, a 2'25 y 3 pesetas. El calzado de caballero vendemos inmejorable a las condiciones, todo construido en nuestros talleres.

Botas para señoras y caballeros, desde 1'50 pesetas a 2'7. Botas para señoras y caballeros, desde 3'75 a 8 pesetas.

Para pie defectuoso hay taller donde se hacen las medidas y reparaciones.

LA EQUITATIVA Blanca, 13 al lado mismo de la droguería y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Abraham y Zacarias EL MÁS ELEGANTE E HIGIÉNICO PUENTE, 4, PRIMERO

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y acortada. Tratamiento de las dermatosis por el Radium y la Electrolisis.

Espárragos Trevijano Probados. Son preferibles a los frescos. Partido republicano radical

Se ruega a todos los afiliados se sirvan pasar desde el día de hoy, hasta el 7 de enero inclusive, de seis a la tarde a diez de la noche, por la Casa del Pueblo, con el fin de recoger sus credenciales y evitar torcidas interpretaciones cuando llegue el momento de reparar las invitaciones para el mitin de propaganda que en esta capital dará nuestro jefe don Alejandro Lerroux.

Este llamamiento se hace extensivo a todos aquellos que estén conformes con las aspiraciones del señor Lerroux. Rúegase la más puntual asistencia. El Comité.

Partido republicano de Santander Se advierte a todos los correligionarios la conveniencia de que llenen el padrón de vecinos que se está confeccionando, pues es requisito indispensable el figurar en dicho padrón para tener derecho a ser incluidos en el Censo electoral.

El presidente del Comité local, Ernesto del Castillo. Subcomité de Liano

Se ruega a todos los afiliados a este Subcomité se sirvan pasar desde el día de hoy, hasta el 13 inclusive, de siete a la tarde a nueve de la noche, por este Centro, con el fin de recoger sus credenciales, sin las cuales no podrán tomar parte en ningún acto del partido. El presidente, Nicolás Vega.

El Comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de esta provincia, don Manuel Prieto Lavín, nos comunica haberse posesionado del cargo. Agradecemos la atención.

Nuestro particular amigo, el ingeniero de caminos, canales y puertos, don José Villanova de Campos, ingeniero jefe de Obras Públicas que fué de esta provincia, ha tenido la atención de despedirse de nosotros al marchar a Madrid para posesionarse de su nuevo cargo. Deseásemos un feliz viaje.

Ya saben que los niños comen fuera de hora y con más gusto pastales y dulces que atacan el esmalte, y siendo materialmente imposible habituarlos al cepillo, cada vez que comen, cuando menos, se les obligará a hacer uso de él antes de acostarse. (Higiene popular de Castrillo.) Y está probado hasta la saciedad que, impregnado el cepillo de Lador del Polo y seguido de enjuagatorios de este ponderado dentífrico, se ahuyenta de la boca los microbios que destruyen el esmalte dentario y producen las caries.

Quejábanse un día el Soberano de una gran nación de Europa de no tener un hijo varón para sucederle en el Trono. —Nada más fácil, señor— replicó el doctor sonriendo— Orezca V. M. a su augusta esposa unos cuantos gramos de Jarabe de Hemoglobina Deschamps, y tome V. M., por su parte, una copa de Vino Deschamps. Seguramente que antes de un año el pueblo obsequiará el nacimiento de un príncipe. La profecía del médico de cámara se cumplió al pie de la letra.

E. CORTIGUERA Susponde su consulta hasta principio de febrero. DENTISTA — brero, con objeto de visitar las clínicas extranjeras y trasladar la suya al paseo de Pereda, 10.

Los asmáticos y catarrrosos hallan alivio inmediato con el uso diario de las Pastillas Morelló. Centro Montañés de la Habana

RON BACARDI: es el mejor del mundo

Tenemos a la venta todo el magnífico surtido que se ha recibido para invierno.

Zapallitos de cintos, a 2'25 y 3 pesetas. El calzado de caballero vendemos inmejorable a las condiciones, todo construido en nuestros talleres.

Botas para señoras y caballeros, desde 1'50 pesetas a 2'7. Botas para señoras y caballeros, desde 3'75 a 8 pesetas.

Para pie defectuoso hay taller donde se hacen las medidas y reparaciones.

LA EQUITATIVA Blanca, 13 al lado mismo de la droguería y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Abraham y Zacarias EL MÁS ELEGANTE E HIGIÉNICO PUENTE, 4, PRIMERO

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y acortada. Tratamiento de las dermatosis por el Radium y la Electrolisis.

Espárragos Trevijano Probados. Son preferibles a los frescos. Partido republicano radical

Se ruega a todos los afiliados se sirvan pasar desde el día de hoy, hasta el 7 de enero inclusive, de seis a la tarde a diez de la noche, por la Casa del Pueblo, con el fin de recoger sus credenciales y evitar torcidas interpretaciones cuando llegue el momento de reparar las invitaciones para el mitin de propaganda que en esta capital dará nuestro jefe don Alejandro Lerroux.

Este llamamiento se hace extensivo a todos aquellos que estén conformes con las aspiraciones del señor Lerroux. Rúegase la más puntual asistencia. El Comité.

Partido republicano de Santander Se advierte a todos los correligionarios la conveniencia de que llenen el padrón de vecinos que se está confeccionando, pues es requisito indispensable el figurar en dicho padrón para tener derecho a ser incluidos en el Censo electoral.

El presidente del Comité local, Ernesto del Castillo. Subcomité de Liano

Se ruega a todos los afiliados a este Subcomité se sirvan pasar desde el día de hoy, hasta el 13 inclusive, de siete a la tarde a nueve de la noche, por este Centro, con el fin de recoger sus credenciales, sin las cuales no podrán tomar parte en ningún acto del partido. El presidente, Nicolás Vega.

El Comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de esta provincia, don Manuel Prieto Lavín, nos comunica haberse posesionado del cargo. Agradecemos la atención.

Nuestro particular amigo, el ingeniero de caminos, canales y puertos, don José Villanova de Campos, ingeniero jefe de Obras Públicas que fué de esta provincia, ha tenido la atención de despedirse de nosotros al marchar a Madrid para posesionarse de su nuevo cargo. Deseásemos un feliz viaje.

Ya saben que los niños comen fuera de hora y con más gusto pastales y dulces que atacan el esmalte, y siendo materialmente imposible habituarlos al cepillo, cada vez que comen, cuando menos, se les obligará a hacer uso de él antes de acostarse. (Higiene popular de Castrillo.) Y está probado hasta la saciedad que, impregnado el cepillo de Lador del Polo y seguido de enjuagatorios de este ponderado dentífrico, se ahuyenta de la boca los microbios que destruyen el esmalte dentario y producen las caries.

Quejábanse un día el Soberano de una gran nación de Europa de no tener un hijo varón para sucederle en el Trono. —Nada más fácil, señor— replicó el doctor sonriendo— Orezca V. M. a su augusta esposa unos cuantos gramos de Jarabe de Hemoglobina Deschamps, y tome V. M., por su parte, una copa de Vino Deschamps. Seguramente que antes de un año el pueblo obsequiará el nacimiento de un príncipe. La profecía del médico de cámara se cumplió al pie de la letra.

E. CORTIGUERA Susponde su consulta hasta principio de febrero. DENTISTA — brero, con objeto de visitar las clínicas extranjeras y trasladar la suya al paseo de Pereda, 10.

Los asmáticos y catarrrosos hallan alivio inmediato con el uso diario de las Pastillas Morelló. Centro Montañés de la Habana

Publicaciones

Este popular y ameno semanario introducirá desde el día 7 de enero de 1911 notables reformas, tanto en su parte artística como literaria.

Constará en lo sucesivo de 20 páginas, encerradas en magnífica portada tricolor, y publicará numerosos fotografías con lujosa caricaturas de los más reputados dibujantes y artistas y poesías de nuestros más notables escritores cómicos.

También dedicará algunas páginas a modo de suplemento, consagradas al Arte teatral, en las que se publicarán informaciones gráficas de los estrenos, crónicas, artículos festivos acerca del modo de escribir de los autores; las tiples en la intimidad, páginas de música, informaciones del teatro en provincias y memoranda del autor con el detalle de las obras representadas en los principales teatros de España, y una sección de «Averiguador popular», que ha de ser leída por todos con gran interés.

A pesar de estas importantes mejoras, Madrid Cómico, con el suplemento de Arte teatral, seguirá vendiéndose al precio de 20 céntimos de ejemplo.

La edición de lujo, sólo para suscripción, es a 4 pesetas al trimestre. Oficinas: Preciados, 17, entrepuerto.

Los Contemporáneos publican en su número de hoy La Santa de Sierra Nevada, novela de Pedro Luis de Gámez.

La Santa de Sierra Nevada es, en su fondo, una historia de amor; de amor muere su heroína, de amor no logrado, como aquellas dulces princesas de las leyendas clásicas.

Sino que aquí, el personaje es personaje real, de carne y hueso, y cuantos en su torno giran, son de carne también, donostiales, de carne y hueso, y fielmente observados, sin que tan fina observación se amengue ante la consideración de que los héroes no son gentes del día, porque los hombres fueron, son y serán siempre iguales.

En La Santa de Sierra Nevada se glosa, modernizándolo, el tema del Amor, alma del mundo, según dijo un poeta: el Amor es en la obra lo único que perdura más allá de la vida, más allá de la muerte, y sobre los demás ideales humanos se extiende en discusiones llenas de humorismo la musa irónica de Pedro Luis de Gámez, poeta él también, que junto a los restos inanimados de la pobre Solita, deshecho con sonrisas metafísicas las gajas flores de un escepticismo sutil y doloroso.

Fuero ha ilustrado la novela con muy lindos dibujos.

Restaurant EL CANTÁBRICO Proprietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habituados. Plato del día: Teruera a la gournet.

Hotel restaurant EL CUARTELILLO DE GONZALO ELIZALDE Punte, 30 y Ruamenor, 3 y 4 Teléfono, 123

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Desayunos, de 8'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 8 a 12 pesetas. Plato del día: Llebros a la cazadora.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles: Julio Palaos, Atarazanas, 1

El Telégrafo DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Conferencias de la noche LA CRISIS

La crisis ha seguido los trámites anunciados en la información enviada anoche.

A los once de la mañana fué el señor Canalejas a Palacio, para plantear al Rey la cuestión de confianza.

Catarro Gástrico.

La Emulsión Angier calma la membrana mucosa del estómago y de los intestinos, evita la fermentación y promueve la acción normal y sana del vientre.

Consta de un tónico magnífico para el apetito y la digestión y reconstituye la salud y las fuerzas. La medicina la receta para indigestión crónica, dispepsia nerviosa, catarro del estómago y de los intestinos.

EMULSION ANGIER (Pulverizo con Hipofosfito de Cal y Sosa)

Certificado de un Facultativo. Heus Navara, de Diciembre de 1909. Muy Señores míos: Habiendo experimentado en mi persona, durante un tiempo, el uso de esta emulsión, puedo recomendarla como un medicamento de gran valor y como un medicamento infalible en el catarro de la membrana mucosa gástrico-intestinal crónico. Los señores doctores que deseen autorizar para publicar esta carta. (Firmado) ALBERTO PÉREZ NAUDERS, Médico Titular de Sanidad y de Farmacia y de Cirugía.

LA CARMEN Fábrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina M. de Castellanos y Jaquet

Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fregado de suelos. Precio de la pastilla de 400 gramos, quince céntimos. Pídanse en todas las tiendas de nitraminos.

En uno de los principales balnearios de esta provincia, se traspaasa a quila una confitería acreditada. Informes en esta Administración.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía americana, dirigida por el primer actor Eugenio Casals y el maestro director y concertador Ricardo Sendra. A las seis.—La princesa de los dollars.

SALÓN PRADERA.—Cineatógrafo y variétes. A las seis, sesión sencilla.—Ariano. A las siete, doble.—Doria y Aristot y Ariano.

A las nueve, sencilla.—Doria y Ariano. A las diez y media, doble.—Doria y Aristot y Ariano. En todas las sesiones se exhibirán películas cinematográficas.

Seguidamente presentó al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

A continuación, el Rey me contestó que me reiteraba en absoluto su confianza y que estaba satisfecho de la forma en que había desarrollado la primera etapa ministerial y de los resultados de mi gestión política.

Añadió que me encargaba de formar nuevo Gabinete en la forma que creyese más conveniente.

Estas palabras del Rey me hicieron pronunciar otras reveladoras de la más viva gratitud.

Inmediatamente habló al Rey con extensión, dándole cuenta de los trabajos que constituirán la segunda etapa ministerial, que ha de desarrollarse durante 1911.

Al ocuparme de este asunto hablé claramente, sin ocultar nada, expresando las cuestiones que se bordan, que son bien conocidas, porque he hablado de ellas en diez años de discursos y artículos, y ni una de ellas contradice mi historia democrática ni mis convicciones.

Pero todos estos asuntos tengo que abordarlos paulatinamente, por sus pasos contados.

En el Parlamento quiero vivir o asustamiento y al Parlamento someteré la solución de distintas cuestiones.

En mi segundo programa, el de 1911, figura la ley de Asociaciones. Esta es un compromiso de honor, que cumpliré en seguida.

Así como con la ley del Caudado inicié una política en determinado sentido, con la de Asociaciones quiero acentuarla y llamar una necesidad.

El servicio obligatorio será uno de los primeros asuntos que aprobaré. Activaré su discusión y aprobación en el Senado; porque en el Congreso no será difícil la aprobación.

La cuestión de Canarias posita la solución ofrecida, y ésta...

Luego tenemos que preparar para mayo los nuevos presupuestos de 1912.

En esta labor económica se acentuará la perfección de los viejos reformados en el presupuesto que comienza a regir hoy...

Además, se tiene que discutir los proyectos sobre funcionarios que quedaron pendientes el año anterior.

En ellos se hará ruda batalla con las minorías, pero el Gobierno confía en la bondad de su obra...

El Rey, después de oírme atentamente, me contestó que le parecían excelentes mis propósitos...

Entonces volví a hablarle de los futuros presupuestos.

Expresé que el Gobierno se ocuparía inmediatamente en confeccionarlos, para modernizarlos, para depurar sus preceptos...

Luego me ocupé de la marcha de la solución de la crisis.

Le anuncié que esta tarde hablaría con los señores Moret, Montero Ríos, Romanones, Amós Salvador, Gasset y Alonso Castillo...

El regreso de Melilla no podrá ser antes del día 16, porque el programa es muy extenso, y visitaremos Alhucemas, Chafarinas, el Peñón y demás posiciones.

En ellas visitará el Rey a las respectivas guarniciones. Serán unos días de movimiento, porque habrá que levantarse a las siete de la mañana y caminar a pie, a caballo, en coche y en automóvil...

Por último, hablé al Rey de la situación de Barcelona, donde hay normalidad absoluta. Mañana será un día crítico, porque los patronos cartereros hacen el esfuerzo supremo para que se trabaje...

Se adoptan las naturales precauciones. Y mi entrevista con el Rey terminó felicitándole el día de año nuevo.

Desde Palacio se fué el señor Canalejas al Ministerio de la Gobernación, donde conferenció con el señor Merino, comunicándose con los gobernadores de provincias sobre el estado de los conflictos sociales.

La entrevista de los señores Canalejas y Merino fué muy afectuosa, reiterando éste su adhesión a aquél, dentro y fuera del Gobierno.

Desde el Ministerio de la Gobernación se fué el señor Canalejas al domicilio del señor Cobián, donde se encontraba el interventor general del Estado.

Los tres mantuvieron un amplio cambio de impresiones sobre la liquidación de los presupuestos que se acaban de terminar.

Sólo en el mes de diciembre, la liquidación se eleva a 12 millones sobre la de igual mes de 1909.

Por esto creían los señores Canalejas y Cobián que el superávit del presupuesto sería mayor de lo calculado.

El señor Canalejas regresó a su domicilio a almorzar.

Allí estaban el señor Arisa de Micanada y el nuevo ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo.

Con ellos hablé el Presidente por espacio de una hora é hizo la notificación oficial al señor Alonso Castrillo de que sería ministro.

Terminado el almuerzo, el señor Canalejas hizo las visitas anunciadas.

Visitó a los señores Moret, Montero Ríos y Romanones, notificándoles el planteamiento y desarrollo de la crisis y la solución que se proponía darla.

Los señores Montero Ríos, Moret y Romanones reiteraron incondicionalmente su apoyo al señor Canalejas para que siga el cumplimiento del programa liberal.

El señor Canalejas agradeció sus afectuosos ofrecimientos, y marchó a visitar a los señores Amós Salvador y Gasset, notificándoles oficialmente el ofrecimiento de las carteras de Instrucción y Fomento, que aceptaron gustosos, dando las gracias al Presidente.

Este regresó a su domicilio, dando por terminados sus trabajos.

Allí le visitaron algunos de los ministros dimisionarios, entre ellos el señor Merino, que le enteró de una conferencia que poco antes había celebrado con el gobernador de Valencia, en la que éste le dió cuenta de la llegada de los diputados radicales y mitin celebrado.

De Barcelona no tenía el señor Merino nuevas noticias.

El final de la crisis será mañana.

A las diez y media irá el señor Canalejas a Palacio, para presentar al Rey los nombramientos de los señores Gasset, Amós Salvador y Alonso Castrillo.

Como el Rey aprobará, seguramente, la designación, de dos a dos y media de la tarde irán los tres ministros citados a Palacio, para jurar el cargo.

El señor Vázquez Mella, que estuvo esta tarde en el Congreso, anunciaba que se propone interpelar al Gobierno sobre la crisis.

Combinación de personal

Es posible que mañana por la tarde ó pasado mañana se celebre Consejo para hacer la combinación de alto personal, iniciada hoy con el nombramiento de ministro del Tribunal de Cuentas en el actual subsecretario de Instrucción, señor Montero Villegas.

El decreto se ha publicado en la Gaceta.

También publica una extensa combinación del personal de Hacienda, en la que figuran los nombramientos de don Carlos Regino Soler y don Carlos Vergara para directores generales de Contribuciones y Propiedades; para secretario general del Tribunal de Cuentas, don Juan Antonio Maldonado; interventor central de Hacienda, don Angeles Vela; administrador de la Aduana de Santander, don Luis Monge.

La 'Gaceta'

También publicó el diario oficial el presupuesto de las posesiones de África y el término medio de los francos en diciembre, que es de 7'25.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Incendio de un convento

En la calle del Obelisco se produjo un incendio en un convento, quedando destruido parte del templo.

Cumplimientos

El personal de Palacio cumplimentó a los Reyes, felicitándoles el año nuevo.

De París: Inquietudes disipadas.—Las fiestas de Noel.—En la Embajada española.—Fallecimiento.

Comunican de París que se han disipado las inquietudes que reinaban, por haber renunciado los sindicalistas a las proyectadas manifestaciones.

—Se ha entrado, después de una velada alegre como pocas veces, en la fiesta tradicional de Noel.

Ha habido cambios de visitas, flores y bombones, y recepciones oficiales y diplomáticas.

En la Embajada de España, numerosas personas de nuestra colonia dejan tarjetas, demostrándose las crecientes simpatías conquistadas por el señor Pérez Caballero y su señora.

—A la edad de 82 años ha fallecido el ilustre pintor Gustave Colin.

Entre sus mejores cuadros mereca estar en primer lugar el titulado 'Barrio de gitanos', que se encuentra en el Museo de Luxemburgo.

Luego, los titulados 'Misa primera en Navarra, Novillada en Vizcaya, Los pelotaris y Una procesión en Euzturrabia'.

El cadáver ha sido trasladado a Ciboure, cerca de San Juan de Luz, pueblo donde ejecutó sus primeras obras.

De Filipinas

Comunican de Manila que se presentaron algunas partidas armadas en las provincias de Zambales, Mariela, Lagarza y Pampanga.

Las fuerzas del Gobierno las persiguen.

—Por irregularidades administrativas han sido desistuidos el tesoro general del Archipiélago y otros altos funcionarios.

—La mayoría de los chinos residentes en Manila, secundando la campaña emprendida por sus compatriotas de Hong-Kong, decidirán cortarse la coleta.

Comenzarán a hacerlo el 5 de enero.

Mitín socialista

En el Lux Edón se celebró un mitín socialista, de adhesión a la conducta de Pablo Iglesias en el Congreso, al tratar los asuntos de Barcelona.

Pronunciaron discursos Caballero, Mora, Iglesias y Quejido, contra las campañas de determinados elementos, ofensivas para los socialistas.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que, con motivo de repartirse en el templo de la Sagrada Familia las 'Hojas piadosas', de Nakens, se cruzaron a la puerta varios disparos entre católicos y anticatólicos.

No hubo ningún herido.

Los autores de los disparos huyeron.

—La huida sigue en igual estado.

Hay temores de que hoy ocurran desórdenes, por pretender los patronos reanudar los trabajos.

—Aumenta la excitación entre los radicales por el resultado de la Junta de asociados.

Se asegura que emprenderán una campaña de represalias contra los gremios que rechazaron los presupuestos.

—De Girona dicen que unos ladrones penetraron en la casa del cura párroco de Roca Corva, asesinando a éste y a una anciana sirvienta, y mutilando los cadáveres.

El crimen ha horrorizado a la población.

Se desconocen más detalles.

—En un tejón del barrio de la Prosperidad riñeron anoche diez ó doce obreros, por disputar sobre cuál de ellos tocaba mejor la zambomba.

Después de agotar todos los insultos, se acometieron a palos y navajazos, resultando muerto uno de los contendientes, llamado José Sandoval, y dos heridos.

Uno de éstos se cree que sea el autor de la muerte de Sandoval.

Hay varios detenidos.

El mitin de Valencia

Telegrafían de Valencia que el recibimiento dispensado a Lerroux y demás diputados radicales que le acompañaban fué entusiástico.

Por la tarde se celebró el mitin en el frontón Jai-Alai.

El local estaba adornado con colgaduras y banderas, y asistieron muchas mujeres.

Presidió el señor Beltrán.

Hablaron éste y los señores Barral, Azzati, Santa Cruz, Alborno, Saillas y Giner de los Ríos, siendo todos ovacionados.

Atacaron a los conservadores y al señor Azcárate, que mientras permaneció silencioso como un muerto cuando se trataba de las infamias conservadoras, ahora chilla para suscitar divisiones entre los republicanos.

El señor Lerroux terminó el mitin, resumiendo los discursos con uno hermosísimo.

Enaltece el acto, y hace historia de las vicisitudes republicanas y de la formación de la Conjunción y de la disolución de ésta.

Creo que destruyéndome destruyen el ideal, y eso no puede ser, pues detrás de mí queda esta minoría; quedan Zaragoza, Valencia, Barcelona, Castellón, Madrid, cuyas ideas radicales envían al Congreso su representación.

No me pienso defender; me defienda la Prensa radical y el partido con su aplauso.

No he de lanzar condenaciones, y menos contra quien, ciego, me condenara, cometiendo un acto contrario a la hidalguía española, por la forma de realizarlo y por sus consecuencias históricas. Pero dejemos a los ancianos, pró-

Automóviles MARCAS (VOITURETTES) PEUGEOT (S.A.) RENAULT DE DION GREGOIRE. Precio, 6.550 francos. Precio, 5.000 francos. Precio, 4.700 francos. Precio, 4.475 francos.

ximos ya a que les juzgue la Historia, indultándolos. Estando entre vosotros me siento tan grande, que comparo mi majestad a la de los reyes. Para otorgar la gracia del perdón después del golpe, esperaban ver disgregadas las tendencias republicanas...

Café Cantabro A las seis de la tarde y nuevo y moda de la noche, cinematógrafo con luz en el salón. Todos los días tres estrenos.

Colegio-Academia de Mata Santa Clara, 9, Santander. Veintitrés profesores titulados son los encargados de dar las siguientes enseñanzas.

ARBOLES frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Pedidos a 'Granja de Liano', Puente Viego (Vargas), ó al propietario, José Quintana, plaza Esperanza, 1, Santander.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4. CAMAS-NUEBLES-TAPICERIA

VIUDA é HIJOS de M. MATA SANTANDER. Aparatos modernos y oristeria para luz eléctrica.

EL NIÑO JUAN JOSÉ BARBERO CRUZ SUBIÓ AL CIELO AYER á los cuatro años y cuatro meses de edad. Sus desconsolados padres Federico Barbero y Casimira Cruz; abuelos paternos José Barbero y Edwigis Valdivielso; abuela materna Francisca Fernández; hermanas Ottilde y Celia; tíos Alfredo Cruz y Encarnación y Isosario Barbero; tía política Soledad Barahona; primos y demás parientes.

Lámpara de filamento metálico. La mejor del mundo SEGÚN INFORMES TÉCNICOS. PRECIOS: 16 bujías de 100 á 130 voltios... 2'70 pesetas. 25 y 32 bujías de 100 á 139 voltios... 3 —. 50 bujías de 100 á 139 voltios... 3'10 —. 25, 32 y 50 bujías de 140 á 160 voltios... 3'50 —.

Máquina de escribir UNDERWOOD. 6 GRANDES PREMIOS: 8,000 Referencias en España. PÍDASE CATÁLOGO á GUILLERMO TRÜNGER & C.º: Balmes, 7; Barcelona. En Santander: Sres. Haro Hermanos, Medios, 1, primero.

La Unión y El Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

Madrazo y M. Guitian (S. en C.) INGENIEROS. Instalaciones eléctricas de todas clases.—Motores eléctricos, dinamos, transformadores.—Calentaciones centrales por vapor y agua caliente.—Instalaciones de saneamiento.—Bombas eléctricas, de vapor y de mano.—Cocinas económicas, termosifones, etc.—Lámparas de filamento metálico, 75 por 100 de economía.—PÍDANSE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. Talleres para reparaciones de motores, etc. Santa Clara, número 11.—Teléfono 216—Santander.

Espojas finas y ordinarias. Venta de un hotel situado en uno de los mejores sitios de esta población.—Informarán Alto de Miranda, tienda de Bruno. Tipografía de EL CANTÁBRICO

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
De Santander a Madrid-Rápido (Lunes, miércoles y viernes) a las 9:30 de la mañana...

HAMBURG-AMERIKA LINE
Vapores
CORREOS
alemanes

Servicio bimensual ENTRE
Santander, Habana, Veracruz, Tampico, y Puerto México
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Vapores Correos Franceses
HABANA Y VERACRUZ
El día 23 de enero saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga...

COMPANIA DEL PACIFICO
Servicio rápido de vapores correos entre Santander y América del Sur
El rápido y magnífico vapor correo, de dos hélices Galicia

VAPORES CORREOS TRASANTANTICOS DE
Pillos, Izquierdo y Compañía DE CADIZ
El nuevo y magnífico vapor, nombrado BETIS

ESTA ES LA REPRODUCCION EXACTA DE LA CAJA DE PASTILLAS VALDA LEGITIMAS
Se venden SOLO en CAJAS a ptas. 1.50 en todas las Farmacias y Droguerías.
Para PRESERVARSE, para CURARSE
NO DEJARSE ENGANAR
Exigid las Pastillas VALDA, Legitimas

ALA REAL INGLESA
Próxima salida de Santander Para Montevideo y Buenos Aires
Admitiendo carga y pasajeros. Precio en tercera clase: 220 pesetas.

Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE
Cura antidiarreica
Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, flegmas y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y gripes fébriles.
TOS Jarabe de Rothuar TOS Balsámico antibacilar

PELETERIA
Gran surtido en pieles naturales e imitaciones. Cabezas, colas y uñas. Confección esmerada y arreglo de abrigos, boss y mangutos. J. HERNANDEZ

Almacén de pianos de Asunción de Bravo ATARAZANAS, 7, 1.º
Obras de Pérez Galdos
Episodios Nacionales

CLINICA DE ESPECIALIDADES
Doctor MATEOS
Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID
La CLINICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España...

Ostras frescas
Chocolate y café
Se venden plantones de roble en vivero, para trasplantar.

VINO ENOL
Reconstituyente energético. Tónico de primera fuerza. Digestivo en alto grado. Cura la anemia y raquitismo de los niños...

Matrimonios
Señorita, con 50.000 pesetas de capital, huérfana, con residencia en esta capital y varios ingenios en América...

Abogado francés, doctor en la jurisprudencia, Deseoso, que ha dirigido lo Contencioso de gran de las Sociedades mercantiles en Francia...

LOCAL
Se arrienda, en punto céntrico, con estantería, mostrador, luz, agua, cocina y vivienda.

Ama de cría
Señora, se ofrece para dentro ó fuera de la capital.

TENEOR DE LIBRO
Señor, se ofrece para trabajos en horas extraordinarias.

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece a las señoras que padecen de relajación de ríñones ó de inercia de la matriz...